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Aufgabe K-DAS 10 (AbschluB3klausur WS 97/98)

Die skizzierte Walze rollt (Haftreibungsbeiwert pio)
eine schiefe Ebene hinab. Dabei wickelt sich das
masselose, undehubare Seil von der Trommel ab und
versatzt diese in Rotation.

1. ™an gebe die kinematischen Bezichungen o(x)
und W(x) an.

2. Man schneide die beiden Korper getrennt frei
(Skizzen!), und trage alle Krifte und Momente
einschlieBlich der Trigheitswirkungen an (Prinzip My, 35 ZMU'
von d’ Alembert).

3. Mit dem Prinzip von d’ Alembert (Schwerpunkt-
sitze) berechne man die Beschleunigung X des
Systems.

Loswna: 4. @(x)= 2% ) ¥CI=F . 3, = Lmgsiar

Aufgabe K-DAS 17 (Abschlussklausur WS 01/02)

Das skizzierte System besteht aus 2 Kreisscheiben (Masse m,
Radius r), einem Klotz (Masse m) und zwei undehnbaren Seilen,
die stets Reibschluss mit den jeweiligen Scheiben haben-
(Haften). Die obere Scheibe wird durch das konstante Moment
M, angetrieben.

1. Man ermittle die kinematischen Beziehungen y(x), y(x) und

2. Man schneide die 3 Massen des Systems einzeln frei
~(Skizzen!), und trage alle Krifte und Momente
einschlieBlich der Trigheitswirkungen an.

3. Mit dem Prinzip von d’ Alembert berechne man die
Beschleunigung X des Klotzes.
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Aufgabe K-ASS 1
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Ein Garagentor mit der Masse m und der Drehmasse JS= %3m12 soll mit

~elner-im.Schwerpunkt S -angreifendern, ‘mmer waagrecht bleibenden Xraft

P = PQcos‘P von P = 0 an gedffnet we-oven., Die Enden E des Tores werden
reibungsfrei vertikal »- . Yrorizontel zeflhrt,

1. Flir das eingezelchnste {(x,y.)-Achuenkreuz gebe man den Ortsvektor

ry zum Schwerpunkt S des Tores und daraus den Geschwindigkeitsvektor

~r -
v.=r_ als Funktion von ¥ und ¥ an.
a5 AS

2. Man ermittlie die kinetische Energie T des Tores in einer allge-
meinen Lage.

%, Mit dem Arbeitssatz bestimme man die Winkelgeschwindigkeit ‘P als
Funktion ven P , wenn das Tor bei ¥ = o in Ruhe war.

b, Wwie grof muf P, gewdhlt werden, damit das Tor die Stellung

Y = L qit der Winkelgeschwindigkeit ¥
2

0 erreicht?
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Aufgabe K-ASS 2 (AbschluBklausur WS 98/99)

Der Stab BC (Linge I, Masse m) ist in B horizontal
geflihrt und in C tber die masselose Stange AC
(Lédnge I) mit dem Drehpunkt A verbunden. Die in B
angreifende Kraft F, sei konstant und bewege B nach
links. Alle Vorgénge verlaufen reibungsfrei.

1. Im eingezeichneten x,y-Koordinatensystem be-
stimme man fiir eine allgemeine Lage ¢ die Orts-
vektoren rs und rp und ermittle daraus fs und fs.

2. Man ermittle die kinetische Energie T in allgemei-
ner Lage.

3. Mit dem Arbeitsssatz bestimme man die Winkelge-
schwindigkeit ¢(¢), wenn das System bei @, in
Ruhe war.

Losung: 9 T-= %MQ‘Q‘(HGs.ﬁ‘(’)i

. A - )
3. P¢)= PP [3 ge- (siufe-sid®) + 42 :v%t( cente~ cen)]



Aufgabe K-ESS 5§ (Abschlussklausur WS 00/01)

Das skizzierte Parallelkurbelgetriebe besteht aus 3
Statien gleicher Linge | und Masse m. Im Schwer-
punkt S, des linken Stabes greife eine Feder C an, die
stes horizontal wirkt und fiir p=n/2 spannungslos ist.
Das System setzt sich aus der Anfangslage =n/2 ohne
Anfangsgeschwindigkeit in Bewegung.

1. Man ermittle die kinetische Energie T und die
potentielle Energie V des Systems in allgemeiner
Lage .

2. Mit dem Energiesatz berechne man die
Winkelgeschwindigkeit ¢(¢p ).

3. Wie groB3 muss die Federkonstante C gewihit
werden, damit fiir die Winkelgeschwindigkeit
@(9=0)=0 gilt ?

L@”*’% 1T Ew’”\%ﬁ V=g lsicf + %Q‘l P (0N e 4=0)

2. \'(—‘Uf)f\}—fi—l—é [2mg(t-sif) - %—QUJ’Z‘” . 3L %QM

Aufgabe K-ESS 6 (Abschlussklausur SS 01)

Das skizzierte System besteht aus einer Walze der Masse m; und

einer Punktmasse m,. Es wird aus der Anfangslage y,=¢=y,=0

ohne Anfangsgeschwindigkeit losgelassen. Die Feder (Feder- G
konstante C) ist fiir y,=0 entspannt. Das undehnbare Seil habe 9

stets Reibschluss mit der Walze (Haften, Abrollen Walze auf -

Seil). sHE
. . ~
1. Man ermittle die kinematischen Zusammenhinge ¢(y;) und | :k? 1
. e X Y
y2(¥1)- , - Sesl
2. Mit dem Energiesatz bestimme man die Bewegung y1(y1). 777 /
. . . LAY ]: Y
3. Wie groB muss C gewihit werden, damit das System die T z

Lage y,=2r gerade noch erreicht?
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